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FONDO EUROPEO PER L'INTEGRAZIONE
AZIONI DI SISTEMA A VALENZA REGIONALE PER L’EROGAZIONE DI 

PERCORSI DI FORMAZIONE LINGUISTICA ED EDUCAZIONE CIVICA
PROGETTO DI TELEFORMAZIONE LINGUISTICA E CIVICA E COSTITUZIONE DELLO "SPORTELLO DELL'IMMIGRATO" PORTALE MULTIMEDIALE ONLINE DI ORIENTAMENTO AL LAVORO E FORMAZIONE PROFESSIONALE 
1. Premessa
La presente proposta progettuale viene redatta per la richiesta di partecipazione all'Avviso suintestato in qualità di "soggetto partner". A tale scopo si esplicita una piccola presentazione delle attività che la ICARUM Cooperativa Sociale Onlus esercita a tutt'oggi a favore degli immigrati.
La ICARUM nasce nel febbraio 2009 con tre soci di cui una extra comunitaria venezuelana plurilingue ed esperta manager d'impresa. La formazione a distanza e l'assistenza online viene subito offerta a disoccupati, percettori di ammortizzatori sociali, giovani in cerca di occupazione e desiderosi di intraprendere una attività economica, immigrati con problematiche anche molto gravi, ecc. In questo senso vengono sviluppati alcuni settori, frutto dell'esperienza dei soci e dei collaboratori volontari della Cooperativa. I settori sono: assistenza tecnica progettuale imprenditoriale, (la ICARUM è iscritta ai repertori regionali REPCO e MERCURIO della BIC LAZIO), iscritta all'Anagrafe della Ricerca del Ministero della Ricerca Scientifica e diventa provider ECM del Ministero della Salute. 
La ICARUM diventa Centro d'Esame Autorizzato dell'Università per Stranieri di Perugia e in tal senso opera a Roma in Via Carlo Arturo Jemolo 89 promuovendo e diffondendo informazioni utili, consigli economici e suggerimenti per mezzo del NOTIZIARIO "LA BUSSOLA" diffuso ad Associazioni per Immigrati, Ambasciate, Organizzazioni assistenziali, Parrocchie, ecc. regionali e interregionali. Attualmente dispone di una rete di assistenza diffusa in tutto il Lazio (Aprilia, Rieti, Sora, Valmontone, Roma, Terracina, Formia, Viterbo) dove promuove ed offre formazione per la conoscenza della lingua italiana, assistenza legale, civile, imprenditoriale, occupazionale ed economica ad immigrati.
La ICARUM diffonde, via email, un notiziario per gli immigrati "LA BUSSOLA" che promuove le possibilità contributive Ue, Stato, Regione adatte allo sviluppo occupazionale degli immigrati e suggerisce, al contempo, attività imprenditoriali e possibilità occupazionali.
ICARUM  è collegata e collabora a stretto contatto con Associazioni varie di Immigrati come quella UCRAINA, MOLDAVA, ESERCITO DELLA SALVEZZA, ecc. e molti "sportelli sociali" per immigrati gestiti da immigrati stessi.
2. La proposta progettuale di ICARUM
La proposta progettuale di ICARUM si riferisce alla realizzazione di un portale di TELEFORMAZIONE per immigrati con lo scopo principale di fornire formazione a distanza per l'educazione civica e la conoscenza della lingua italiana per stranieri. Oltre al settore formativo il portale offrirà un servizio di "SPORTELLO DELL'IMMIGRATO" dove sarà possibile trovare assistenza sociale, legale, consulenza sul lavoro, ecc. ad orari predefiniti con esperti ed i tutor specifici dei vari percorsi formativi. 

La TELEFORMAZIONE comprenderà la possibilità di seguire a distanza con un piccolo netbook-sub notebook fornito in dotazione temporanea da ICARUM per almeno 100 immigrati, percorsi di alfabetizzazione, educazione civica  e formazione linguistica  finalizzati a favorire il conseguimento delle conoscenze e competenze linguistiche per stranieri dal livello 0 elementare fino al livello  A1 e A2 e  B1, B2 certificate mediante esami diretti presso il Centro Esame ICARUM dall'Università per Stranieri di Perugia.
Tutor plurilingua saranno a disposizione nell'arco dell'intera giornata accessibili mediante comuni network (skype, messenger, chat individuali, ecc.).

LO SPORTELLO DELL'IMMIGRATO compreso nelle attività della presente proposta è uno sportello assistenziale per l'immigrato completamente online che si avvale della collaborazione di legali, commercialisti, consulenti del lavoro, esperti di impresa, assistenti sociali, ecc. con tutor fissi distribuiti in località accessibili anche di persona da immigrati e presenti presso le sedi delle Associazioni ed Organizzazioni di assistenza per immigrati (Associazione Ucraina, Moldava, Bielorussa, ecc. )

L'OBIETTIVO FINALE è quello di raggiungere una completa integrazione socio economica all'immigrato attraverso un percorso integrato di formazione linguistica, civica, di orientamento e formazione al lavoro e raggiungimento di una sistemazione e posizione socio economica.
Lo SPORTELLO avrà anche il compito di operare attraverso una analisi dei fabbisogni regionali, una selezione di offerte formative gratuite adatte ai singoli immigrati che verranno, comunque, assistititi e tutorati durante tutto il loro percorso di acquisizione competenze e conoscenze specifiche formative e anche nella fase successiva di ricerca di una attività lavorativa o imprenditoriale.

L'attività di ICARUM sarà espletata in completa sintonia ed armonia con Prefetture, Municipi,Enti locali, Centri per l'Impiego e, in genere, tutte le organizzazioni che ci occupano di immigrazione.

3. Contesto territoriale

Trattandosi di FAD l'iniziativa può interessare immigrati residenti in qualsiasi zona d'Italia ma, in particolare, il portale si rivolge ad una utenza ubicata a Roma e provincia. Saranno privilegiati gli immigrati che dispongono di un pc con un collegamento internet. Secondo i dati della Caritas attualmente sono circa oltre 400 mila gli immigrati a Roma a cui si aggiungono altri 200 mila nella sola provincia. Almeno la metà degli immigrati ha la possibilità di collocarsi davanti a un pc, mezzo molto pratico per rimanere in contatto con i loro paesi. A questo proposito l'iniziativa di ICARUM prevede l'acquisizione di 100 sub notebook o netbook di modesto importo in grado di collegarsi ad internet che fornirà in dotazione temporanea agli iscritti alla piattaforma.

4. Analisi dei fabbisogni formativi

Sotto il profilo dei contenuti di specifici interventi di formazione riferiti alla conoscenza della educazione civica e della lingua italiana per stranieri bisogna tener presente le caratteristiche strutturali e le dinamiche interne ed esterne al fenomeno della immigrazione: integrazione e ricerca di occupazione e di benessere socio economico. E' necessario, pertanto, valutare i bisogni espressi dagli individui nei termini di conoscenze, competenze, motivazioni e del sistema di attese reciproche tra regioni ospiti e persone immigrate che vi risiedono. E' palese, pertanto, l'estrema importanza della conoscenza della lingua italiana di base e di nozioni civiche essenziali per un minimo di integrazione. L’analisi dei bisogni di formazione si configura, quindi, come una vera e propria attività di ricerca che può essere realizzata mediante colloqui e test iniziali agli immigrati, cercando di favorire la diretta partecipazione degli interessati alla definizione del fabbisogno formativo per la loro integrazione e ricerca di una attività socio economica. La prima valutazione dello stato di scolarità e livello di conoscenza della lingua italiana dell'immigrato nonchè una valutazione delle competenze e professionalità possedute che consentirà di seguire al meglio l'individuo mediante percorsi formativi anche personalizzati.
5. Punti di forza 

Si premette che trattandosi di FAD e comunque offerta di uno sportello a distanza, sono raggiunte entrambe le priorità contemplate nell'avviso FEI:

1. interventi formativi di carattere innovativo che permettano di conciliare le attività lavorative dei cittadini stranieri con la formazione.
2. interventi formativi destinati a gruppi target specifici (donne, giovani, target vulnerabili, etc.)

I punti di forza, oltre i due punti prioritari suesposti, sono:

· flessibilità di spazio: l'immigrato non è più costretto ad essere presente nel medesimo luogo dell'insegnante;

· flessibilità di tempo: l'immigrato può studiare da casa quando vuole (anche di notte o nel weekend) e quanto vuole (anche seguendo itinerari personalizzati);

· condivisione delle risorse: il corso può essere messo a disposizione di tutti semplicemente pubblicandolo in rete;

· aumento dell'utenza: la FAD consente di studiare da casa quando vuole (anche di notte o nel weekend) e quanto vuole (anche seguendo itinerari personalizzati);
· aumento della qualità del contenuto formativo: con il supporto digitale informazione e contenuto formativo "esplodono" nel massimo dell'"espressività" possibile (testo + immagini + animazioni + video + musica + voce), con maggiori possibilità di essere assimilati, introducendo una formazione più ricca, più ludica, esteticamente più bella e di migliore qualità;

· diminuzione dei costi: la tele-didattica costa sensibilmente di meno rispetto alla formazione tradizionale. Con un moderato investimento iniziale è possibile mettere a punto un corso multimediale distribuibile via Internet e reiterabile all'infinito.

6. Punti di debolezza

Sono riassunti i punti di debolezza relativi alla presente iniziativa

· mezzi informatici non alla portata di tutti

· impossibilità di fornire sub notebook in grandi quantitativi

· tutor e docenti online che potrebbero divenire insufficienti relativamente a una possibile espansione del servizio
7. Preventivo analitico di spesa
	Costruzione e realizzazione piattaforma FAD e percorsi formativi
	7000,00

	100 netbook 
	12000,00

	Compenso 7 TUTOR online 600 € a persona per 12 mesi
	50.400,00

	Consulenti esperti e docenti 
	4000,00

	Commissione esami e diritti di segreteria, marche da bollo attestati, ecc. 
	10.462,00

	TOTALE
	83.862,00


Sede legale:  Via Piero Corti, 150 00132
tel: 06 22152891 fax: 06 233249694  www.icarum.org  Mail: info@icarum.org
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