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1) Organizzazione del soggiorno
a) Turno unico   dal 18 giugno al 25 giugno, salvo modificazioni concordate con i partecipanti.

a) Località: Str. Prov. S. Felice Circeo Km 9,2  04019 TERRACINA (LT)
c)   Finalità
Si intende proporre un soggiorno nel contesto naturalistico balneare del territorio di San Felice Circeo costituito dal parco naturale e l'ambiente litoraneo godendo dell'ospitalità del Camping Circeo, che  mette a disposizione bungalow e roulotte attrezzate direttamente nei pressi della spiaggia.
L’attività del soggiorno è rivolta ad anziani auto o parzialmente sufficienti e a disabili non gravi.

L’animazione è curata da personale specializzato della Cooperativa sociale ed è orientata verso obiettivi di massima quiete e cura del tempo libero mediante piccole passeggiatine al centro storico di San Felice, in riva al mare e sul lungomare curando la socializzazione con gli abitanti della zona. 
Oltre alle attività di animazione sulla spiaggia e di assistenza, saranno curate le gite al parco del Circeo con picnic o merende.
Sarà fornita, inoltre, a richiesta, in occasione di uscite e gite particolari, una guida con documentata esperienza e qualifica, sempre a disposizione per questo tipo di attività.

d)  Alloggio e trattamento

Gli anziani partecipanti saranno ospiti delle strutture del Camping "CRICEO" che comprendono bungalow  e roulotte attrezzate. 
I bungalow possono ospitare 4 persone e sono dotati di angolo cottura e servizi igienici.

L'annesso ristorante provvederà alla erogazione dei pasti principali.

Il soggiorno è previsto per un massimo di 8 partecipanti anziani auto o parzialmente sufficienti e disabili con handicap non grave.
La Cooperativa metterà a disposizione 4 operatrici specializzate in assistenza agli anziani e ai disabili.

Sarà garantita l' assistenza sanitaria e infermieristica.
e)  Descrizione analitica delle attività

-  passeggiate ed uscite 
Sono previste passeggiate  molto leggere in riva al mare o sul lungomare e un pochino più impegnative all'interno del Parco del Circeo dove saranno possibile anche piccoli spuntini, merende e picnic. Gli accompagnatori avranno in dotazione medicinali di pronto intervento, acqua e saranno attrezzati per sostare a lungo e far riposare adeguatamente i partecipanti. Una vettura sarà allertata e pronta ad essere inviata prontamente sul posto per ogni evenienza e, comunque si tratta di piccolissimi percorsi svolti quasi tutti in luoghi sicuri e facilmente fruibile dagli ospiti. 

E' prevista una gita in una località archeologica o naturalistica del comprensorio. La meta verrà scelta con tutti i partecipanti a cui saranno proposti degli itinerari facili da raggiungere e di breve percorso in pulmann del tipo Abbazia di Farfa, Circeo, Tempio di Giove, ecc.

           - Intrattenimento e tempo libero

 Verrà particolarmente curata  l’organizzazione del tempo libero all’aperto, sempre, naturalmente, che le condizioni climatiche lo consentano. Nelle ore pomeridiane, dopo pranzo ad esempio, i partecipanti potranno riposare a piacimento o stare un po da soli passeggiando o giocando a carte, a domino e altri giochi adatti.

Verranno scelti dei film che saranno proiettati o su schermo o con VCR all'aperto o, nel caso,  in luoghi riparati messi a disposizione dalla struttura ospite.

- Veglia serale

Sarà consuetudine, dopo cena, ritrovarsi , all’aperto o al chiuso, in una “veglia” in cui tutti i partecipanti socializzeranno mediante un tema serale che verrà sviluppato durante il giorno e che tratterà di periodi storici da documentare o narrare o anche intepretare, situazioni familiari e momenti di lieto ricordo da raccontare, letura di poesie, canti corali semplici ed adatti, ecc.

- Giornalino

E’ una specie di “diario di bordo” giornaliero che verrà tenuto da uno dei partecipanti o, in caso nessuno se la sentisse, da un accompagnatore. Nel giornalino ci saranno interviste, fatti accaduti e vita del soggiorno, foto realizzate nelle maniere più semplici, al limite anche con un cellulare, avvenimenti vari della vita del soggiorno. Il tutto verrà  elaborato e consegnato ai singoli partecipanti come ricordo tangibile del loro momento di convivenza in questo contesto.
PIANO ECONOMICO OFFERTO (riferito a persona)
- Ospitalità, prima colazione pranzo, cena e merenda 

  €    

- Trasporto      (andata, ritorno e gita)                                             

  €    75,00

- Animazione e spese generali ed organizzative


    €     200,00


                                                                                                      Totale 
              €    
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ORGANIZZAZIONE DI UN SOGGIORNO ESTIVO MARINO PER ANZIANI E DISABILI DELLA DURATA DI 7 GIORNI DA REALIZZARSI IN LOCALITA’ SAN FELICE CIRCEO (LT)








