RELAZIONE ANALITICA

DEL PROGETTO DAL TITOLO:

“REALIZZAZIONE DI UN  SERVIZIO DI ACCOMPAGNAMENTO E SUPPORTO SOCIALE PER ANZIANI AFFETTI DA PATOLOGIE LEGATE ALLA ETA’, DEMENZA SENILE,  MALATTIE NEUROVEGETATIVE E DISABILITA’ ”

1. PREMESSA

La presente relazione viene redatta, dalla scrivente Cooperativa Sociale di Servizi O.N.L.U.S. NUOVA ERA, ai sensi della richiesta di contributo relativa alla ripartizione delle risorse del Fondo Lire U.N.R.R.A. per l’anno 2009 e riguarda la realizzazione di un progetto dal titolo: “REALIZZAZIONE DI UN SERVIZIO DI ACCOMPAGNAMENTO E SUPPORTO SOCIALE PER ANZIANI AFFETTI DA PATOLOGIE LEGATE ALLA ETA’, DEMENZA SENILE, MALATTIE NEUROVEGETATIVE E DISABILITA’  ”
2. LA COOPERATIVA SOCIALE DI SERVIZI ONLUS “NUOVA ERA”
La Cooperativa sociale di Servizi O.N.L.U.S. NUOVA ERA dal 1993, a Civitavecchia e in seguito nei comuni limitrofi di Santa Marinella, Tolfa e Allumiere, svolge servizi di assistenza domiciliare a persone anziane, disabili, minori; assistenza a persone ricoverate presso ospedali, R.S.A., case di riposo, ecc.; supporto nelle attività scolastiche per alunni delle scuole dell’obbligo; e formazione professionale. Il corpo sociale è formato dagli operatori che hanno seguito corsi di formazione professionale e svolto servizi socio-sanitari ed educativi, maturando esperienza e professionalità. La Cooperativa cosciente della delicatezza del ruolo che svolge, ha improntato la sua organizzazione in base a questi criteri: selezione di personale sulla base delle motivazioni, curriculum professionale, esperienze, mobilità, spirito collaborativo, capacità psicologiche, formazione continua degli operatori, supervisione interna ed esterna.
Le principali attività sono le seguenti:

· aiuto alla persona;

· assistenza ad anziani, anziani fragili e anziani con varie patologie neurovegetative;

· assistenza a persone disabili;

· assistenza domiciliare;

· assistenza a minori in difficoltà, a rischio...

· assistenza scolastica specialistica;

· servizi socio-assistenziali;

· formazione professionale.

3. IL PROGETTO

La Coop. Sociale di Servizi ONLUS NUOVA ERA  intende proporre un servizio di supporto e accompagnamento in particolare per anziani affetti dalle patologie legate alla età,  alla demenza senile e neurovegetative e disabilità. Il servizio verrà effettuato con le stesse modalità dell’attuale assistenza domiciliare ovverosia dietro richiesta privata, oppure con accordo o convenzioni tramite enti locali o ASL territoriali, Ist. Ospedalieri, ecc.. ed è rivolto ad anziani e disabili del comprensorio distrettuale di Civitavecchia, di Santa Marinella, Tolfa e Allumiere.
Le caratteristiche del servizio proposto sono le seguenti:

· Mobilizzazione e recupero funzionale;

· Trasporto e accompagnamento per visite mediche, vita di relazione,mobilità, socializzazione, ecc.

· Passeggiate, partecipazione ad eventi e festività religiose, gite, utilizzazione del tempo libero, ecc.

· Azione di sostegno ai familiari che sono in grado, in questo modo, di prendersi uno spazio personale per le proprie esigenze

4. ORGANIZZAZIONE DEL SERVIZIO

Il servizio di accompagnamento e supporto sociale verrà erogato in base ad una domanda che l'anziano, o un familiare dello stesso, effettuerà tramite la compilazione di una scheda predisposta dalla Cooperativa. L’intero servizio sarà monitorato e supportato anche tramite collegamento telematico intranet effettuato durante il periodo di utenza usufruendo di un pc portatile, con connessione wifi o satellitare. In questo modo, durante le utenze, sarà possibile essere tutorati anche dal personale della sede la quale sarà opportunamente potenziata sotto il profilo informatico. 
Di seguito si riporta una rappresentazione esplicativa dell’intero servizio
Il servizio potrà essere richiesto dalle persone anziane, non automunite o in difficoltà per recarsi in vari luoghi, come:

· accompagnamento per visite mediche, analisi, terapie... presso ambulatori specialistici o strutture di Civitavecchia e dintorni;

· accompagnamento per partecipazione ad eventi e festività religiose; visite al Cimitero e in occasione di manifestazioni cittadine;
· visite a centri per anziani presenti sul territorio;

· visite a luoghi culturali ed artistici e a luoghi di culto; passeggiate, gite...

Come fare:

· prenotare il trasporto almeno tre giorni prima delle uscite telefonando al numero della cooperativa o tramite la compilazione di una apposita scheda;

· riferire il giorno, l’orario e la destinazione della visita e attendere (entro un giorno) una telefonata di conferma;

· sul mezzo, durante le uscite, è garantita la presenza di personale qualificato, se necessario, anche per un accompagnamento all’interno delle strutture sanitarie.
Il servizio di trasporto è rivolto agli abitanti del distretto ( dei comuni di Civitavecchia, Santa Marinella, Tolfa e Allumiere).
5. ELEMENTI  DI ANALISI DI CONTESTO, ESIGENZE E MOTIVAZIONI

Il mercato dell’assistenza alla persona in Italia ha ottime prospettive di crescita in particolar modo nei comprensori provinciali romani. La rapida “deospedalizzazione”, l'assistenza agli anziani, i servizi socio-assistenziali, l'assistenza domiciliare integrata, i servizi alla terza età, costituiscono sicuramente un settore in forte crescita e sviluppo ma bisognoso di soluzioni pratiche, personalizzate ed innovative e, soprattutto, di persone specializzate e competenti.  L'aumento della vita media, i problemi che attanagliano la Sanità Pubblica, il continuo proliferare di diverse ed inverosimili "agenzie tuttofare", creano i presupposti e la necessità di distinguersi, di creare un'immagine comune trasparente da consolidare nel tempo.

Il Territorio di Civitavecchia, come altri comuni in Italia, si caratterizza per una crescita “0”, con un progressivo invecchiamento della popolazione, tanto che al 31/12/2007 su una popolazione di 52993 abitanti, quasi 10038 sono anziani.Il 70,5 % di questa popolazione vive sola, il 26,5 % vive in coppia e solo il 3 % convive in un contesto familiare allargato. Il 30 % circa degli anziani che vivono da soli non escono da casa da anni.

Alcuni di questi anziani, circa 25, un numero per altro insufficiente rispetto al bisogno del territorio, usufruiscono del servizio di assistenza domiciliare svolto dal comune, che non è però sufficiente per permettere di accompagnare gli utenti in uscite, anche a causa della mancanza di un mezzo di trasporto adeguato.

Attualmente sul territorio di Civitavecchia vengono svolti dei servizi di trasporto su pulmino verso centri diurni, ricreativi e servizi riabilitativi, ma gli utenti che usufruiscono di tale servizio sono principalmente disabili, mentre non c’è un servizio equivalente rivolto agli anziani.

Questi fattori portano l’anziano ad isolarsi o ad essere isolato in casa, quando non si arriva alla istituzionalizzazione, con enormi difficoltà ad allontanarsene e con conseguenze non indifferenti in termini di involuzione sul piano principalmente cognitivo, con perdita dell’orientamento spazio – temporale, perdita delle capacità mnemoniche, perdita delle competenze sociali, insorgenza di depressione, ecc..

Per questi motivi, la Coop. Sociale di Servizi ONLUS NUOVA ERA  ha mirato negli ultimi anni al perseguimento di alcuni fondamentali obiettivi assistenziali:

· Favorire il più a lungo possibile una idonea permanenza della persona anziana fragile o non autosufficiente presso il proprio domicilio, fornendo i mezzi integrativi alle perdite funzionali e intervenendo a sostegno delle famiglie;

· Migliorare la qualità della vita delle persone anziane;

· Potenziare il sistema domiciliare nel suo complesso, con particolare attenzione all’assistenza domiciliare integrata;

· Promuovere azioni rivolte ad ottimizzare tutte le risorse territoriali, con particolare attenzione all’inserimento nella rete dei servizi del Terzo Settore;

· Uscire dalla genericità degli interventi sul bisogno rappresentato, garantendo risposte più appropriate e flessibili rispetto alle esigenze dell’anziano e della famiglia.

· Qualificare i servizi residenziali e integrarli con il territorio.

L’integrazione dell’attuale servizio di assistenza domiciliare con l’offerta di un servizio di sostegno sociale e accompagnamento all’anziano e al disabile rappresenta, in questo comparto, una innovazione, una novità. L’assistenza offerta finora si limita a quella prettamente domiciliare e socio assistenziale ma è raro trovare un tipo di assistenza di semplice accompagnamento, mobilizzazione, socializzazione ad ore. 
In questo modo si offre un trattamento che non si esaurisce  presso il domicilio dell’assistito, ma l'intervento domiciliare diventa anche un momento di socializzazione, di supporto e sostegno alle attività dell’anziano e ai suoi bisogni all’esterno della propria abitazione. 

Riferendosi in particolare agli affetti da demenza senile o da patologie degenerative neurovegetative il servizio di sostegno e accompagnamento all’anziano promosso dalla Coop. Sociale di Servizi ONLUS NUOVA ERA  integra anche eventuali percorsi di riabilitazione in atto direttamente o indirettamente.

Le motivazioni di base della scelta di questa tipologia di servizi integrativi alla normale assistenza domiciliare possono essere  così riassunte: 

· Offrire valide risposte alla crescente domanda di servizi domiciliari rivolti agli anziani (terza e quarta età) e ai disabili  non autosufficienti  ma, in particolare agli affetti da patologie neurovegetative e  da demenza senile;

· Supportare ed integrare la famiglia nell’attività di assistenza dando la possibilità di sollievo immediato
· Migliorare la qualità della vita di disabili, anziani e delle loro famiglie attraverso servizi personalizzati e flessibili; 
· Sopperire alla carenza di servizi assistenziali pubblici in questo senso in quanto limitati o del tutto assenti 
In breve, riuscire a ripristinare la possibilità di recarsi fuori casa, dà l’opportunità all’anziano di poter usufruire di maggiori stimoli sia sul piano socio-relazionale che su quello percettivo- sensoriale, con conseguenti effetti positivi sullo stato psico-emotivo.
6. PIANO ECONOMICO DETTAGLIATO CON SPIEGAZIONE DELLE ATTREZZATURE, MEZZI E MATERIALI PREVISTI

Il progetto prevede, per la sua realizzazione:

l’acquisto di un mezzo di locomozione, attrezzato ed omologato, che dovrà servire per il trasporto in sicurezza degli anziani e dei disabili, almeno 6 + 1 carrozzella oltre il guidatore e un assistente;

Il potenziamento del centro informatico nella sede della Cooperativa che dovrà prevedere anche un data base con le schede informative socio assistenziali degli assistiti, in modo che, in ogni momento, il centro sociale della cooperativa sarà in grado di monitorare le assistenze e le uscite che dovranno essere rintracciabili in ogni momento.

Per queste motivazioni saranno acquistati n° 2 pc fissi, di adeguata capacità con stampanti multifunzione e tavoli work station e 1 pc portatile, anch’esso di adeguata capacità, per collegamenti esterni in occasioni particolari (gite, escursioni, soggiorni, ecc. )

· costo personale ( Contratto Nazionale delle Cooperative Sociali)

· autista

· assistente qualificata

· costo manutenzione mezzo e gestione

· psicologa

· coordinatore

· segretario

· costi di segreteria e gestione servizio

	Quantità
	Tipologia
	caratteristiche
	Importo

	2
	Computer fissi
	Asus p5ql-e , INTEL CORE2 QUAD Q9550 2,8 ghz, 

HARD DISK 750GB SATAII RAID EDITION, 

HD4670 512MB GDDR3 HDMI PCI-E 
	2.200,00

	2
	Stampanti multifunzione
	HP OFFICEJET PRO 8500 AIO WIRELESS 
	634,00

	2
	Tavoli porta pc
	Tavoli modello work station
	800,00

	1
	realizzazione impianto elettrico e telematico
	Impianto elettrico e collegamento ethernet, messa a terra, installazione quadro elettrico a norma, rifiniture murarie, canalette e quant’altro
	950,00

	1
	Automezzo trasporto anziani 
	FIAT DUCATO Combinato 33 MH2 Passo Medio Tetto Alto 2.3 Mjt 16V 120CV 6M 

 9 posti / 6 posti + 2 carrozzine

	34.935,00

	1
	Allestimento disabili
	Adeguamento e allestimento pedana, ancoraggi, gradini, sollevatori, cinture sicurezza, rifacimento, omologazione, ecc
	8.059,32

	1
	Preparazione dell’intervento
	Consulenza, elaborazione e progettazione dell’intervento
	800,00

	
	
	totale
	48.378,32
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