COOPERATIVA SOCIALE “DOMUS”

PROGETTO NIDO 

CONTESTO TERRITORIALE

Il progetto di asilo nido si colloca nel contesto territoriale della provincia a nord di Roma, più precisamente nella zona dei Monti della Tolfa, dove il panorama occupazionale ,incentrato su un forte pendolarismo,è concentrato nel settore terziario e del pubblico impiego a discapito del settore privato fortemente in crisi.

Inoltre , in tali comuni , c’è una forte carenza di strutture pubbliche dedicate all’ infanzia (scuole materne con classi al completo) e la totale assenza di strutture private.

BACINO DI UTENZA 

Il progetto è rivolto ai bambini di età compresa tra i 9 mesi e i 3 anni. L’ orario medio sarà dalle 8,00 alle 16,00 ,ma non si esclude che possa variare in base al numero e alle esigenze delle famiglie dei bambini iscritti.

DESCRIZIONE DEL PROGETTO

I locali adibiti ad ospitare il nido saranno ubicati a Tolfa , in una posizione non troppo distante dal centro urbano  ma allo stesso tempo facilmente raggiungibile dai comuni limitrofi. Preferibilmente si tratterà di un locale semi o del tutto indipendente suddiviso in tre aree zone principali : ampio salone, cucina , nursery ; vi saranno inoltre i servizi e  un piccolo giardino esterno che diventerà una piacevole area di gioco nella bella stagione.
La durata del servizio sarà di 11 mesi , il numero degli operatori varierà a seconda del numero di iscritti , il coordinamento complessivo sarà a cura della Dott.ssa Del Frate Sara, presidente della cooperativa.

