Mission

Il Master in Gestione Integrata d'Impresa è un corso della durata di 13 mesi, a tempo pieno e con frequenza obbligatoria. E' rivolto a persone motivate ad intraprendere o accelerare il loro percorso di carriera in aziende e società di consulenza in ambito internazionale. Il corso si propone di sviluppare nei partecipanti:

· capacità di analisi e di soluzione dei problemi gestionali legati alle diverse aree funzionali ed ai processi aziendali 

· linguaggi, strumenti e logiche che consentono di ricoprire alcuni ruoli professionali chiave nelle attività d'impresa (marketing manager, e-business manager, business analyst, value manager, controller, supply chain manager) 

· conoscenze specialistiche sulle nuove tecnologie della comunicazione ed informazione, cogliendo le potenzialità offerte dalla new economy 

· abilità di relazionarsi e agire in un contesto internazionale 

· comportamenti organizzativi complessi legati alle capacità di conseguimento degli obiettivi, di gestione dei rapporti interpersonali e di analisi dei problemi. 

	Programma

Il programma del Master in Gestione Integrata d'Impresa è così strutturato:

FASE PREPARATORIA
Materie propedeutiche
I MODULO
General Management 
II MODULO
Processi
III MODULO
Percorsi professionali
IV MODULO
Business tools
V MODULO
Stage in azienda
ATTIVITA' TRASVERSALI
Competenze per il business
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General Management

Questo primo modulo fornisce le conoscenze dei linguaggi funzionali e dei modelli organizzativi e gestionali più consolidati e affrontare alcuni temi emergenti che rappresentano aree di conoscenza e di competenza necessarie per affrontare le sfide competitive del futuro. Il modulo di General Management ha una durata di circa cinque mesi e si articola in 10 sezioni. 

  

	Accounting & Finance
	Cost Management

	Marketing
	Supply Chain Management

	Operations management
	Human Resource 
& Organizational Behavior

	Business Strategy
	Information Technology

	E-business
	International Management


Accounting & Finance

Si affrontano in modo approfondito le caratteristiche del sistema amministrativo, della contabilità generale aziendale e i principali strumenti di analisi finanziaria trasferendo le modalità e le problematiche relative a: 

· redazione del bilancio d'esercizio 

· riclassificazione dei bilanci aziendali 

· analisi degli indici di bilancio 

· interpretazione del bilancio pubblico. 

Vengono analizzati gli strumenti di governo dell'equilibrio monetario, in chiave sia di scelte finanziarie, sia di governo complessivo della dinamica finanziaria e gli strumenti di gestione dei flussi finanziari e di controllo dell'impiego delle risorse. Gli argomenti trattati sono volti a fornire in maniera strutturata le metodologie, le logiche e gli strumenti fondamentali per il governo delle variabili finanziarie dell'impresa, mediante: 

· la misurazione della performance della programmazione finanziaria e monetaria d'impresa 

· la gestione anticipata della liquidità 

· la valutazione degli investimenti. 

Cost Management

Dopo aver realizzato la misurazione delle performance aziendali in una prospettiva integrata, questa sezione ha l’obiettivo di far comprendere le principali tematiche tecnico-contabili e organizzative inerenti al controllo di gestione nelle aziende. 
Gli strumenti di analisi forniti permettono di: 

· valutare l’adeguatezza degli schemi di calcolo utilizzati rispetto ai fini decisionali 

· di comprendere le conseguenze comportamentali del design di un sistema di responsabilità economico-finanziario 

· di utilizzare gli strumenti per le attività di budgeting e reporting.
Le lezioni sono focalizzate: 

· sull' identificazione delle possibili alternative nel calcolo dei costi 

· sull’individuazione della struttura organizzativa del controllo 

· sulla comprensione del budget e della programmazione finanziaria 

· sull’analisi delle variazioni e misurazioni della performance. 

Marketing

Si analizzano le condizioni che portano un’impresa ad adottare un orientamento al mercato, evidenziandone i riflessi in termini di performance economiche e competitive, configurandone la struttura e il processo di marketing. Vengono sviluppati gli strumenti di base per lo studio della domanda, focalizzandosi su: 

· il comportamento di consumo e di acquisto 

· il sistema informativo di marketing 

· il processo di segmentazione del mercato 

· il posizionamento del prodotto. 

Questa sezione sviluppa anche la gestione del cliente nelle logiche business to business e nei servizi, gli aspetti relativi alla formazione aziendale, attraverso l’identificazione delle componenti di marketing mix, ponendo particolare attenzione alle scelte riguardanti: 

· il prodotto 

· la marca 

· il packaging 

· la promozione 

· l’uso di strumenti di comunicazione classici e innovativi 

· le politiche distributive e di vendita 

· la formazione del prezzo. 

Vengono, inoltre, presentati i principali contenuti: 

· della pianificazione 

· del controllo 

delle attività di marketing, evidenziandone il collegamento con gli altri piani aziendali. Supply Chain Management

Vengono approfonditi gli elementi motivanti un intervento di Supply Chain Management: da un contesto di competizione tra imprese ad uno di competizione tra sistemi di imprese. Si analizzano il superamento delle frontiere aziendali come integrazione con i fornitori e con i clienti e le opportunità ed i vincoli dell’operare come sistema di imprese.
Si affrontano le problematiche, le aree decisionali e le conseguenze strategiche ed operative relative: 

· alla gestione dei materiali 

· alla distribuzione fisica 

· agli acquisti 

· alla gestione dei fornitori 

· alla capacità di riconoscere vantaggi e rischi potenziali di un rapporto di partnership. 

Viene analizzato il ruolo che la logistica riveste in sistemi di produzione sempre più frammentati (delocalizzazione, decentramento produttivo, outsourcing, network produttivi) e in sistemi distributivi sempre più complementari rispetto al prodotto fisico nel definire il grado di soddisfazione del cliente. Operations Management

L’articolazione didattica di questa sezione fa riferimento al modello concettuale della catena operativa del valore, relativa al complesso delle operations. Vengono analizzati i diversi tipi di sistemi produttivi e le relative criticità gestionali, cogliendo al contempo le implicazioni in termini di investimento in capacità produttiva.
Particolare attenzione viene dedicata alle tecnologie per la produzione (dalle produzioni tradizionali labor intensive all’automazione flessibile) e per l’informazione, alla luce del ruolo sempre più rilevante che ricoprono nelle attività produttive.
Si propongono le tecniche di gestione della produzione con riferimento: 

· alla pianificazione e programmazione 

· alla gestione dei flussi logistici 

· all’organizzazione del lavoro 

· alla misurazione delle performance produttive.

Si evidenziano, inoltre, le modalità di definizione delle strategie di produzione finalizzate all’ottenimento di vantaggi competitivi. 

Human Resource & Organizational
Behavior 

Rifacendosi alle più recenti impostazioni in tema di flessibilità organizzativa e di knowledge management, in questa sezione si integrano gli aspetti organizzativi e i sistemi di gestione delle risorse umane. Vengono affrontate tematiche che riguardano: 

· le diverse determinanti del comportamento individuale nelle imprese e dei processi sociali e di gruppo che condizionano il raggiungimento degli obiettivi aziendali 

· le tecniche e gli strumenti operativi per l’analisi delle organizzazioni, sia dal punto di vista delle forme organizzative d’impresa, che dal punto di vista dei modelli di organizzazione del lavoro. 

Vengono inoltre sviluppate le attività della Direzione del Personale, con riferimento: 

· al processo di reclutamento e selezione del personale 

· all' individuazione di metodi per lo sviluppo e la valutazione delle risorse. 

Information Technology

· Illustrazione delle potenzialità di applicazione offerte dalle tecnologie dell’informazione applicate ai processi aziendali, sia nella tradizionale prospettiva del management information system sia, soprattutto, nell’ottica della gestione integrata delle informazioni (E.R.P.) 

· studio dei sistemi informativi come supporto all’organizzazione e alla gestione d’impresa, con particolare enfasi sull’evoluzione del ruolo dell’informatica e della telematica nella gestione dell’informazione 

· considerazione della gestione dei dati e dell’informazione, del problema della fattibilità nella progettazione di sistemi informativi, dell’analisi delle alternative di intervento in termini di efficienza ed efficacia e di disegno analitico e complessivo del sistema informativo aziendale 

· presentazione di casi applicativi, ricavati da esperienze aziendali 

· sviluppo di temi riguardanti l'integrazione tra tecnologie dell’informazione e tecnologie delle comunicazioni nella prospettiva delle reti di servizi a valore aggiunto, delle intranet ed extranet, del groupware, nonché di Internet. 

E-Business

Il successo delle nuove aziende".com" e la conversione delle "old company" passano attraverso nuove figure professionali in grado di governare e gestire un'economia di rete. In questa sezione vengono evidenziate le opportunità e le minacce che la new economy presenta per le aziende che utilizzano la rete come nuova fonte di vantaggio competitivo.
Si approfondiscono i temi chiave dell’e-business: 

· on line business strategy 

· come costruire relazioni innovative tra imprese 

· come creare nuove relazioni con i clienti 

· come distribuire prodotti e servizi nella nuova economia 

· e-business plan 

· implicazione del knowledge management.

Si forniscono, inoltre, stimoli e strumenti per affrontare i nuovi scenari economici caratterizzati dalla rapidissima evoluzione tecnologica e di mercato.

International Management

Nella gestione dell’apparente antinomia globale/locale, si giocano oggi le possibiltà di successo di un’impresa.
Con l’aiuto di casi e di scenari e ricorrendo all’esperienza di studiosi e operatori internazionali, verranno: 

· delineate le strategie con cui le imprese sfruttano le opportunità della globalizzazione, utilizzando esempi tratti da diversi settori 

· evidenziate le implicazioni del processo in termini di internazionalizzazione del management 

· fornite conoscenze sulle recenti evoluzioni delle grandi aree economiche e geopolitiche (Americhe, Pacifico, Africa mediterranea; Europa, Paesi ex comunisti ecc.), sia in termini economico-finanziari, che in termini istituzionali. 

Si analizzeranno inoltre: 

· le problematiche istituzionali nei mercati emergenti 

· le opportunità e i rischi della competizione internazionale 

· le problematiche del management multiculturale e delle carriere internazionali 

· l’implementazione di una strategia di internazionalizzazione. 

Processi 

Dopo aver analizzato le funzioni aziendali, il modulo processi rappresenta un primo momento di integrazione e di sviluppo di prospettive di analisi trasversale dell'impresa. E' qui che gli allievi si impadroniscono delle tecniche di gestione per processi, applicato ai processi aziendali. Altri approfondimenti riguardano il total quality management, la customer satisfaction e i processi di benchmarking.

 

	Total Quality Management
	Benchmarking

	Customer Satisfaction
	Process Order to Delivery

	New Product Development
	 


 

Total Quality Management

La qualità viene affrontata in un'ottica di customer satisfaction. Vengono analizzate quindi:

· le componenti di un sistema qualità 

· la certificazione 

· l'analisi delle norme e degli enti di certificazione. 

A conclusione del percorso formativo, si affronta l'autovalutazione del sistema qualità da parte del management di un'impresa, come strumento di avvicinamento alla logica gestionale del total quality management.

Benchmarking

Vengono approfondite le caratteristiche e le modalità del benchmarking allo scopo di identificare alternative sperimentate con successo da altri. Attraverso l'analisi dei risultati di un'attività di benchmarking in riferimento alle imprese "best in class", anche non appartenenti al settore produttivo dell'impresa considerata, viene evidenziata in modo emblematico l'eccellenza gestionale

Benchmarking

Vengono approfondite le caratteristiche e le modalità del benchmarking allo scopo di identificare alternative sperimentate con successo da altri. Attraverso l'analisi dei risultati di un'attività di benchmarking in riferimento alle imprese "best in class", anche non appartenenti al settore produttivo dell'impresa considerata, viene evidenziata in modo emblematico l'eccellenza gestionale

Benchmarking

Vengono approfondite le caratteristiche e le modalità del benchmarking allo scopo di identificare alternative sperimentate con successo da altri. Attraverso l'analisi dei risultati di un'attività di benchmarking in riferimento alle imprese "best in class", anche non appartenenti al settore produttivo dell'impresa considerata, viene evidenziata in modo emblematico l'eccellenza gestionale

Business Strategy

In questa sezione vengono presi in considerazione l’impresa e il suo sistema competitivo, cogliendone le caratteristiche, facendo riferimento all’approccio tradizionale dell’analisi del posizionamento, in cui si presentano modelli d’analisi del portafoglio strategico. Se ne individuano le fonti e le determinanti attraverso gli schemi di valutazione delle core competence e delle capabilities. 
L’analisi viene arricchita in senso evolutivo, attraverso la "lettura" del contesto competitivo in modo orizzontale in cui si studiano: 

· le caratteristiche strutturali dei settori (concentrazione, ciclo di vita ecc.) 

· i concetti di area strategica d’affari 

· i concetti di raggruppamento strategico 

· i concetti di vantaggio competitivo 

e in modo verticale, in cui vengono affrontate:

· le problematiche di posizionamento dell’impresa all’interno della supply chain 

· di gestione dinamica delle filiere. 

Customer Satisfaction

Vengono sviluppati il livello di servizio e la coerenza tra l'evoluzione delle strutture organizzative e le capacità dell'impresa di valutare le modalità di risposta alle esigenze del mercato di riferimento.
Si analizzano i temi:

· valore del cliente fedele 

· sviluppo di un piano di customer satisfaction 

· misurazione della customer satisfaction. 

Alcuni esempi applicativi, ricavati dalle esperienze aziendali, correderanno l'analisi.

Processo Order to delivery

La gestione dell'ordine è un problema appartenente a tutti i tipi di azienda. L'arrivo dell'ordine innesca un complesso processo, la cui criticità iniziale è la negoziazione delle date di consegna.

Il processo è interfunzionale, in quanto, una volta che il portafoglio ordini è formato, il problema diventa quando lanciare l'ordine, chi decide e quali parametri ottimizzare.

Le scelte vengono prese in funzione dei termini di consegna, dei costi di produzione, del fabbisogno finanziario di circolante, del servizio al cliente.

Nella sezione, il problema, con un riguardo alle aziende manufatturiere, viene affrontato ricostruendo:

· le fasi del processo 

· gli attori 

· i criteri decisionali 

· le logiche gestionali nei diversi contesti. 

New Product Development

Lo sviluppo di un nuovo prodotto è un processo critico e fortemente intrafunzionale: mette in gioco problemi di integrazione, per ottimizzare le scelte economico-finanziarie, di marketing, di progettazione, di industrializzazione e di produzione.

In questa sezione, il problema viene approfondito in tutte le sue dimensioni con una visione integrata ed analizzando situazioni riferite a contesti diversi (settori, aziende).

Percorsi professionali

Il modulo ha una durata di due mesi ed è finalizzato a fornire ai partecipanti una conoscenza specialistica ed approfondita degli strumenti, delle attività e delle logiche che sono alla base di alcuni ruoli professionali chiave. Ciascun percorso prevede un'articolazione modulare e permette a ciascun allievo di indirizzare la propria scelta in uno dei sei percorsi sulla base delle motivazioni personali e delle specifiche aspirazioni di carriera. 

  

	Marketing Manager
	E-Business Manager

	Business Analyst
	Value Manager

	Controller
	Supply Chain Manager


  

Marketing Manager

Questo percorso forma figure professionali che abbiano una conoscenza approfondita e completa di tutti gli strumenti necessari a ricoprire una posizione nell’area marketing-commerciale. Si fornisce un quadro organico delle variabili che influenzano: 

· il processo d’acquisto ed il comportamento di consumo 

· i processi legati alla segmentazione del mercato e al posizionamento dell’impresa e del prodotto. 

Vengono affrontate nel massimo dettaglio tutte le leve del marketing-mix: 
· le caratteristiche e le tendenze evolutive del sistema distributivo 

· il ruolo degli intermediari commerciali 

· la forza vendita 

· la comunicazione (pubblicità, promozione, packaging, pubbliche relazioni ecc.) 

· il prodotto 

· le strategie di marca 

· il prezzo. 

Notevole risalto viene dato alle opportunità di sviluppo offerte da Internet e dal commercio elettronico, considerando, in modo particolare: 

· le strategie di Internet Marketing 

· la comunicazione in Internet e i suoi strumenti 

· la progettazione di siti 

· le strategie di e-business 

· la gestione di attività di vendita on line.

Viene inoltre svolto un approfondimento sui marketing tools (ricerche di mercato) e sugli strumenti di controllo e di pianificazione delle attività (piano di marketing, costi di marketing, pricing, budget ecc.).

E-Business Manager

Il percorso in e-Business Manager prepara figure professionali che siano in grado di gestire i nuovi ambiti di attività e di affrontare con sicurezza tutte le sfide e le opportunità aperte dalla new economy. Viene fornita un’ampia panoramica: 

· sulle strategie di Internet Marketing e sull’impatto che Internet ha avuto sulle leve del Marketing-mix 

· sulle modalità e le strategie mediante le quali avviare il commercio in rete 

· sull’e-commerce avanzato, rispetto agli approcci business to business e business to consumer 

· sulla progettazione di portali di tipo verticale ed orizzontale. 

Si sviluppano inoltre conoscenze avanzate sugli strumenti hardware e software a supporto delle scelte di e-business (Customer Relationship Marketing, sistemi gestionali ERP, Web Procurement, Supply Chain Management ecc.) e delle problematiche di logistica distributiva.

Business Analyst

Il percorso di Business Analyst è orientato a fornire una preparazione specifica sui diversi processi aziendali ed è rivolto prevalentemente a chi intende ricoprire un ruolo consulenziale o di analista dei processi. 

Si affrontano tematiche riguardanti: 

· i diversi sistemi produttivi 

· le strategie di produzione attivabili dalle aziende 

· la pianificazione delle risorse 

· le problematiche di logistica distributiva. 

Si considerano i metodi di Project Management, Scope Management e Work Breakdown Structure per la gestione dei progetti con illustrazione delle tecniche significative per la misurazione e l’ottimizzazione delle performance.

Si evidenziano gli approcci emergenti di gestione della qualità, concentrandosi, in modo particolare, sul Total Quality Management.

Si approfondisce l’utilizzo dei sistemi informativi nelle applicazioni gestionali e ai sistemi ERP. 

 

Value Manager

Il tipo di orientamento che assume questa figura professionale è relativo al ruolo di analista finanziario. Accanto alle conoscenze sui diversi strumenti economico-finanziari per l’analisi delle caratteristiche d’impresa (valutazioni di bilancio, bilancio consolidato, flussi economico-finanziari), in questo percorso: 

· si approfondiscono le tematiche connesse all’utilizzo dei nuovi strumenti di analisi e gestione finanziaria 

· si sviluppa la progettazione dei sistemi di controllo dell’equilibrio finanziario e di pianificazione e programmazione finanziaria. 

Sono previste, inoltre, un’accurata descrizione delle operazioni di finanza straordinaria (scissioni, fusioni, trasformazioni d’azienda) e l’analisi dei mercati finanziari e degli strumenti finanziari innovativi.

Controller 

In questo percorso si acquisisce una spiccata professionalità nell’ambito della gestione amministrativa e di controllo dell’impresa.
Vengono messe a punto le conoscenze relative agli strumenti economico-finanziari per l’analisi delle caratteristiche d’impresa: 

· bilancio e le sue riclassificazioni 

· analisi economico-finanziarie 

· flussi finanziari 

· analisi dei costi 

· processo di controllo, sulle attività di budgeting e reporting. 

Vengono inoltre: 

· sviluppate conoscenze approfondite in merito all’introduzione di sistemi innovativi di controllo della gestione 

· creati i collegamenti con i sistemi di pianificazione 

· trattate le problematiche di progettazione di un sistema di controllo e l’impatto sul sistema informativo aziendale. 

 

Supply Chain Manager

Questo percorso professionale approfondisce i linguaggi, le logiche, le strumentazioni e le attività fondamentali per chi opera in impresa nelle aree della produzione e della logistica. 

· Si affrontano le diverse tipologie di sistemi produttivi in rapporto alle prestazioni offerte e le strategie di produzione messe a punto dalle aziende per il raggiungimento di performance elevate 

· Viene introdotto il concetto di Total Quality Management. 

Viene dedicato ampio spazio alle tematiche inerenti: 

· la pianificazione e il controllo della produzione, con particolare riferimento alla previsione delle vendite, alla gestione dei materiali, al Capacity Requirements Planning (CRP), al controllo degli avanzamenti della produzione e alla gestione degli ordini 

· i sistemi di logistica distributiva, individuando i parametri sulla base dei quali valutare l’efficacia e l’efficienza dei sistemi di distribuzione fisica. 

Business Tools

L'integrazione delle funzioni aziendali, coniugata alla ricerca di flessibilità, è alla base di una organizzazione per processi; questa organizzazione richiede:

· l'integrazione delle funzioni a tutti i livelli 

· il coordinamento tramite gruppi di lavoro 

· il decentramento e l'abbassamento della delega operativa 

· la riduzione dei livelli gerarchici 

· l'avvicinamento degli organi di staff alle funzioni operative 

In questo modulo gli allievi mettono in pratica, con un approccio fortemente operativo, le conoscenze acquisite rispetto alle funzioni e ai processi aziendali attraverso la realizzazione di un Business Plan e lo svolgimento di un Business Game.

 

Business Plan

Lo sviluppo di un "piano di business" è il processo che riguarda tutti coloro che si trovano nelle necessità di pianificare lo sviluppo di progetti imprenditoriali, dal punto di vista sia qualitativo, che quantitativo.

Occorre individuare con chiarezza i fattori da tenere sotto controllo, tenendo conto delle molteplici relazioni che esistono fra decisioni strategiche ed operative, da un lato, e conseguenze economico-finanziarie, dall'altro.

L'aula Master, suddivisa in gruppi, sviluppa singoli progetti imprenditoriali, che comprendono le diverse fasi del Business Plan:

· il piano di marketing 

· il piano di produzione 

· l'assetto organizzativo 

· il piano d'investimento 

· le proiezioni economico-finanziarie 

· la copertura del fabbisogno finanziario. 

Business Game

Attraverso lo studio di un caso aziendale complesso e con il supporto di un sofisticato modello di simulazione, è possibile sviluppare le capacità di analisi e d'utilizzo degli strumenti decisionali, verificandone l'impatto con il sistema azienda/mercato. 

L'aula viene suddivisa in gruppi interfunzionali, che devono affrontare aspetti di tipo: 

· contabile 

· finanziario 

· organizzativo 

· competitivo 

· produttivo 

· logistico. 

Stage in azienda

Il progetto di stage individuale rappresenta il punto di arrivo del processo di avvicinamento degli allievi al mondo aziendale. Nel corso dello stage gli allievi hanno l'opportunità di applicare e sperimentare quanto appreso in aula ad un contesto aziendale, vivendo un'esperienza sul campo. Calarsi in una realtà concreta consente di confrontarsi con le problematiche connesse alla realizzazione del project work, con le peculiarità della cultura aziendale e delle strutture informali proprie di ciascuna impresa. Una significativa percentuale degli stage viene svolta all'estero, in aziende multinazionali. 

Materie propedeutiche

Le materie propedeutiche hanno la finalità di trasferire agli allievi che provengono da percorsi accademici e/o professionali diversi una base di conoscenza comune: 

· Matematica
· Statistica 
· Matematica Finanziaria
· Contabilità
· Principi d'Impresa. 

Gli insegnamenti verranno affrontati prima dell'inizio del corso, mediante modalità didattiche centrate sulla formazione a distanza. Per ogni argomento trattato verrà messo a disposizione materiale didattico on-line e sarà individuato un tutor a distanza che fornisca agli allievi supporto e stimolo per approfondimenti. 

All'inizio dell'attività d'aula saranno somministrati test e prove scritte per la valutazione del livello di apprendimento delle materie trattate.

 

Definizione dello stage

Per assicurare che i 4 mesi di stage possano essere realmente formativi, particolare attenzione viene posta dallo staff del Master ai due soggetti che intervengono nel determinarne l'esito: gli allievi e le aziende. 

Per quanto riguarda gli allievi, engono svolte attività finalizzate a far emergere e valorizzare le differenze individuali in termini di formazione universitaria, competenze, attitudini ed abilità, esperienze professionali, aspirazioni di carriera, al fine di iniziare a definire il proprio percorso professionale e, conseguentemente, individuare uno stage coerente. 

A questo lavoro sul singolo si accompagna un'azione, ugualmente incisiva, sulle aziende, finalizzata ad identificare e selezionare progetti di stage di alto profilo e contesti professionali ricchi di stimoli, di occasioni di apprendimento, di opportunità applicative. Per ciascun project work vengono definiti, in via preventiva, gli obiettivi da raggiungere, i risultati che l'allievo dovrà produrre, la tempistica da rispettare. 

A fine stage, l'allievo dovrà predisporre un report sull'attività svolta, che verrà presentato allo staff del Master e ai rappresentanti aziendali, al fine di valutare il grado di raggiungimento degli obiettivi. 

Alcuni esempi di Project Work 

  

	 
	De' Longhi
Realizzazione delle attività connesse al lancio di un nuovo prodotto, dalla definizione del prezzo, alla predisposizione del materiale pubblicitario e presentazione del prodotto alla rete di vendita.

	 
	Marzotto
Verifica della fattibilità dello spostamento del magazzino materie prime prendendo in esame le implicazioni da un punto di vista logistico, organizzativo ed economico di tale scelta.

	 
	Deloitte & Touche
Attività di affiancamento in un progetto rivolto alla riorganizzazione dei processi aziendali e all'implementazione di un sistema gestionale ERP.

	 
	IBM
Sviluppo di un progetto innovativo rivolto allo sviluppo di portali per le filiali regionali dell'azienda.

	 
	Cap Gemini Ernst & Young
Inserimento nella Divisione Corporate Finance e partecipazione a diversi progetti: stesura di Business Plan, revisione di procedure di controllo di gestione, risoluzione di problematiche di natura fiscale.

	 
	Dolce & Gabbana
Ricerca di mercato per definire il posizionamento di una nuova linea di abbigliamento intimo ed individuare le leve del marketing mix da utilizzare.

	 
	TIM
Predisposizione della reportistica economico-finanziaria per la controllante Telecom ed analisi degli scostamenti rispetto al budget.


Competenze per il business

Dal mese di giugno al mese di marzo, parallelamente ai moduli di General Management, Processi, Percorsi Professionali e Business Tools, i partecipanti verranno coinvolti in una serie di attività collaterali di tipo trasversale, che garantiscano una preparazione completa e integrata: 

· sperimentazione concreta della realtà delle imprese, attraverso visite e analisi approfondite di realtà aziendali 

· perfezionamento delle competenze linguistiche e comunicative con docenti madrelingua 

· sviluppo di attività connesse all'utilizzo avanzato dei principali pacchetti applicativi integrati: videoscrittura, fogli di calcolo, presentazioni, database, editor html 

· intervento personalizzato lungo l'intero corso per suggerire all'allievo la direzione di sviluppo più consona, in equilibrio con la sua personalità e con il ruolo organizzativo cui aspira. 

  

Vivere l'impresa

Durante il Master, agli allievi viene offerta l'opportunità di visitare numerosi siti produttivi aziendali (plant tour) e di realizzare in gruppo lavori di progetto, grazie alla collaborazione di significative realtà d'impresa. 
Tali project work, svolti a stretto contatto con il management aziendale su tematiche di rilevanza strategica o operativa (ricerche di mercato, piani di lancio di nuovi prodotti, analisi di settore ecc.), rappresentano per i partecipanti al corso un'insostituibile occasione di crescita e di confronto con la realtà

Business English

Le lezioni di inglese, coerenti con il livello di conoscenza dei partecipanti e tenute da docenti madrelingua, hanno lo scopo di migliorare le competenze linguistiche e comunicative degli allievi, fornendo strumenti idonei ad operare in modo efficace ed autonomo in un ambiente di lavoro internazionale. 
Vengono proposti alcuni temi di immediato utilizzo pratico nel lavoro in azienda, quali:

· scrivere un report e fare presentazioni 

· gestire riunioni di lavoro 

· negoziare e sviluppare strategie 

· gestire rapporti internazionali 

· acquisire sensibilità alle differenze culturali. 

Personal Computing

Il modulo è rivolto a sviluppare negli allievi le capacità di utilizzo avanzato del personal computer e dei più diffusi pacchetti applicativi per la produttività individuale e di gruppo in ambiente microsoft windows. Sono approfondite le funzionalità complesse di word processor, di fogli di calcolo, di software per la realizzazione di presentazioni, di programmi per la gestione di database relazionali e per le elaborazioni statistiche. Sono, inoltre, sviluppate conoscenze specifiche in merito all'utilizzo di Internet per la ricerca delle informazioni, dei software di messaggistica e di editing di pagine Html. 
Le lezioni hanno un taglio fortemente applicativo, al fine di fornire agli allievi la possibilità di utilizzare immediatamente gli strumenti informatici appresi. 

Sviluppo di competenze manageriali

Le competenze tecniche non possono assicurare l'efficacia lavorativa se non sono integrate da un alto grado di consapevolezza delle caratteristiche e motivazioni personali, come la capacità di parlare in pubblico, di lavorare in gruppo, di gestire lo stress, di essere orientato agli obiettivi, di sapere affrontare situazioni complesse e mutevoli. Le attività per lo sviluppo delle competenze personali e professionali sono coordinate da una psicologa esperta di dinamiche di gruppo, che utilizza differenti metodologie didattiche, caratterizzate dalla partecipazione attiva degli allievi, al fine di accrescere la consapevolezza sui loro punti di forza e di debolezza, come base di partenza per un loro miglioramento. 

Vengono, pertanto, realizzate numerose attività: 

· counselling individuale: attraverso colloqui con ciascun allievo, è possibile rispondere alle necessità emergenti e riconoscere le risorse che possono essere attivate nello sviluppo del progetto professionale individuale 

· attività di gruppo: nel corso di una serie di incontri sono presentate tecniche espressive di coinvolgimento attivo, al fine di riconoscere e gestire le proprie emozioni, imparare a comunicarle e a porsi in relazione con gli altri in modo costruttivo. 
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