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OGGETTO: Relazione tecnica – progettuale

REALIZZAZIONE DI UN MINI – AGRIPARCO SU MODELLI DI ZOOTECNIA MINORE E AGRICOLTURA BIOLOGICA

1. Premessa

La presente relazione è redatta dalla scrivente  incaricata per le elaborazioni progettuali per la Piccola Soc. Coop. “ GRUPPO MACCARI” e  introduce due differenti progetti:

- n° 1 

“Realizzazione di un centro apistico di allevamento, lavorazione e vendita di prodotti delle api “ redatto ai sensi del Protocollo d’intesa fra la Presidenza del Consiglio dei Ministri e le Centrali Cooperative per la realizzazione di un programma organico di interventi per lo sviluppo del settore agro-industriale, agro-forestale, dello sviluppo rurale, della pesca e dell’acquacoltura nelle aree depresse del territorio nazionale.

· n° 2

Realizzazione di un impianto di serre per lo sviluppo dell’orticoltura biologica ai sensi del Reg. CEE  2078/92 “ Metodi di produzione agricola compatibili con l’esigenze dell’ambiente e con  la cura dello spazio naturale “.

2. Obiettivi

La Piccola Soc. Coop “GRUPPO MACCARI” dispone di terreni in comodato e in proprietà.

Nel particolare,  relativamente al progetto n° 1,  intende realizzare in un terreno di proprietà ( circa 1,5 ettari ) sito nella strada provinciale n° 155 ( Via Prenestina loc. ALTURE MARSICANE ) a Fiuggi un centro per la lavorazione del miele e dei prodotti apistici.

· Lo stabilimento per la lavorazione si compone di :

· un locale adibito a laboratorio per la smielatura, il decanto e l’invasettamento;

· un locale adibito alla trasformazione dei prodotti ( polline, proprolis, cera, ecc.)

· un locale ad uso magazzino;

· un locale ad uso ufficio –segreteria

· un locale adibito a  centro commerciale per la vendita diretta che dovrà servire anche per la vendita diretta dei prodotti di agricoltura biologica;

· un garage di capienza in grado di ospitare almeno un paio di furgoni

Relativamente all’impianto apistico, la Picc. Soc. Coop. GRUPPO MACCARI intende realizzare un allevamento di circa 300 arnie di cui una cinquantina installate direttamente sul suddetto terreno e le altre impiantate col sistema del “ nomadismo “ per la campagna e la montagna comprensoriale.

In questo modo è possibile la raccolta del miele monoflora ( Acacia, Girasole, Castagno, ecc.) e quella di un buon “ millefiori “ dovuto agli apiari installati direttamente nella sede.

Riguardo al progetto n° 2 relativo alle serre per la orticoltura biologica la Picc. Soc. “GRUPPO MACCARI “ intende impiantare n° 3 serre di circa 200 metri quadri  realizzate, controllate e lavorate col sistema dell’agricoltura biologia e con le metodiche impartite dal Reg.CEE 2078/92.

Nelle serre verranno coltivati, peperoni, fragole, melanzane, cetrioli, pomodori da insalata, rughetta e altri ortaggi indicati  tra quelli oggi già collaudati  con queste innovative metodologie.

· Serviranno a questo scopo:

· n° 1 magazzino con celle frigorifere regolarizzato con i canoni dei controlli sul biologico;

· n° 1 capanno per la custodia degli attrezzi .

3. Il “ mini agriparco “

La Picc. Soc. Coop. GRUPPO MACCARI, intende  “modellare “ l’intero appezzamento di terreno sul modello dei “mini parchi americani “, sorta di musei naturali all’aperto in cui è possibile visitare e rendersi conto della ruralità del posto, di quella antica e di quella moderna per mezzo di  micro ambienti in cui verranno riprodotti alcuni aspetti della vita agro-zootecnica.

In particolare si terrà in evidenza l’aspetto ecoambientale della agro-zootecnia mostrando opportunamente i prodotti dell’agricoltura tradizionale ( che usa pesticidi, fitofarmaci, ecc.) con i prodotti dell’ agricoltura bio-ambientale ( che nascono da una conversione dell’agricoltura tradizionale in biologica ).

In questo contesto l’allevamento apistico verrà visto come una sorta di “ indicatore biologico “. Sono infatti le api i primi insetti a risentire dell’avvelenamento dell’aria, dell’acqua e della natura.

Un grosso spazio verrà quindi dato alla “ didattica” apistica che consentirà di visionare la vita delle api attraverso arnie costruite totalmente in vetro, aiuole in cui verranno coltivati quasi tutti i fiori della flora apistica mediterranea e delle piccole strutture impiantistiche dove si consentirà ai visitatori di poter provare “ con mano” l’attività dell’apicoltore.
4. Organismi di supporto collegati alla Picc. Soc. Coop. GRUPPO MACCARI

Per i motivi di cui sopra e per la particolare venatura tecnico – scientifica di entrambi i progetti, i soci e il personale tutto della Cooperativa è già da tempo in attività. 

In particolare sono stati curati i rapporti con:

· la Coop. APINATURA di Poli ;

· tecnici e cooperatori dell’UNCI – Unione Nazionale Cooperative Italiane – Federazione Regionale del Lazio;

· esperti, ricercatori del CNR, dell’Istituto Nazionale della Nutrizione ed altre Istituzioni afferenti alla Cooperativa  ASTER incaricata delle elaborazioni progettuali e dell’assistenza tecnica;

· tecnici ed esperti dell’ Associazione “ Suolo e Salute” – Organizzazione legalmente riconosciuta per il controllo e la certificazione del biologico

· esperti e tecnici dell’ Associazione “ Terra Sana “ per la commercializzazione del biologico

5. Tempi e modi per la realizzazione dei progetti

Attualmente è nella fase di valutazione e studio di fattibilità da parte dei tecnici dell’UNCI il progetto per la realizzazione del Centro apistico di cui è stata in linea di massima in una prima valutazione approvata la proposta economica. Si attende una deliberazione del CIPE per fissare i criteri di assegnazione dei con tributi e per le modalità esecutive e realizzative.

La Picc. Soc. Coop GRUPPO MACCARI intanto è già al lavoro per operare lo  sbancamento del terreno e realizzare la prime fasi per la realizzazione degli impianti e dei fabbricati murali.

In collegamento con  altre Cooperative già operanti dei vari settori, i soci e il personale della Picc. Soc. Coop. GRUPPO MACCARI  si sta impegnando nell’impatto commerciale lavorando le materia prime provenienti da altre prioduzioni e commercializzandole.

Il secondo progetto relativo alle serre per l’orticoltura biologica è già in fase di elaborazione progettuale e verrà presentato per l’approvazione e l’acquisizione delle quote economiche entro il 30 novembre 1998 all’Ufficio decentrato dell’agricoltura di Frosinone.

E’ previsto un convegno sull’agricoltura biologica nel mese di dicembre 1998, parteciperanno al Convegno che si terrà a Fiuggi presso l’Hotel FONTANA, tecnici  ed esperti del mondo del biologico, dell’agricoltura tradizionale, cooperatori, politici, commercianti, Ristoratori e personalità della Regione Lazio e delle varie Istituzioni
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