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1. Premessa

          La presente relazione tecnico economica viene redatta ai sensi del Piano di 

 Sviluppo Rurale 2000-2006 Mis. II.1 Diversificazione delle attività agricole e delle attività affini Art. Reg. CEE 1257/99 n° 33, 7° trattino Classificazione Comunitaria misura p Azione  P.2 . ed è relativa alla elaborazione progettuale tecnico economica per la realizzazione di un centro di riabilitazione di onoterapia e trekking someggiato in Segni (RM),  Comune registrato in zona 2 nel capitolo 6.3.2 del P.S.R. ( Comune a sviluppo contenuto )

2. Descrizione dell’ iniziativa

     Si intende  realizzare in Segni (Roma) un Centro di riabilitazione basato sulla 

     Onoterapia ed iniziative di trekking someggiato per disabili e bambini. 

     La struttura del Centro si può dividere in una parte riservata al ricovero degli    

     animali e una parte dedicata alle iniziative di onoterapia.

     Il centro verrà realizzato su un appezzamento della dimensione di due ettari 

nelle immediate vicinanze di Segni dato in comodato d’uso ventennale dal 

Comune alla Cooperativa ( vedi documentazione )

Per gli asinelli di razza martina franca in numero di dieci dovranno essere 

realizzate le seguenti strutture: 

· Ricovero animali  

· recinto

· ricovero attrezzi

· bardatura

         Per quanto riguarda l’attività di onoterapia serve solo una tensiostruttura per 

        effettuare la terapia al chiuso in caso di maltempo.

        La tensiostruttura dovrà essere riscaldata, ventilata ed avere un minimo di 

        arredi e di strutture indispensabili per poter ospitare gruppi di bambini con 

        genitori e personale, in totale una trentina di persone piu’ dieci asinelli

3. Descrizione delle iniziative di onoterapia

La Cooperativa LE PRATE  si avvale della collaborazione ed assistenza della Associazione “LA MIANGOLA” con sede in Segni che affiancherà i disabili ed i bambini. La Associazione mette a disposizione personale specializzato in questo tipo di fisioterapia ed accompagnatori idonei e capaci per le escursioni.
Sfruttando le caratteristiche  fisiche e comportamentali dell’asino (di taglia ridotta, morbido da toccare ed accarezzare, paziente, lento nei movimenti ed incline alle andature monotone e controllate ) è possibile offrire preziosi servizi non solo per la riabilitazione e cura degli handicap, ma soprattutto a favore di quelle persone, in particolare bambini, che avvertono l’esigenza di superare problemi di relazione e socializzazione più attinenti alla sfera affettiva ed emozionale, con risultati che compaiono velocemente e possono essere documentati.

Il Centro sarà in grado di offrire programmi per l’introduzione graduale e sistematica di animali selezionati ed addestrati nelle immediate vicinanze di un individuo o di gruppi di individui, per scopi terapeutici.

Il bambino e l’adulto hanno con l’ Onoterapia l’opportunità di sviluppare in pieno il loro potenziale: sviluppa la personalità, le attività cognitive, la mobilità, le funzioni della mano, il linguaggio, la comunicazione e, soprattutto, l’autoconsiderazione attraverso un tipo di rapporto rassicurante che supera lo stress continuo della valutazione, del giudizio, della contraddizione.

E’ stato riconosciuto infatti che la qualità piu’ importante dell’onoterapia consiste nel favorire le esperienze che danno stimoli e motivazioni, incidendo su  reazioni fisiologiche misurabili, offrendo un diverso polo di interesse utile a far crollare le barriere del non avvicinamento e della non comunicazione.

4. Descrizione delle iniziative di “trekking someggiato”

Per trekking someggiato si intende il poter effettuare delle escursioni di uno o piu’ giorni e di varia difficoltà in compagnia di asini e muli che trasportano zaini e materiale.

Il trekking someggiato, assai diffuso in Francia, ha il sapore di altri tempi, 

     quando lo spostarsi attraverso la montagna con i propri bagagli non era solo un 

     hobby o un passatempo, ma faceva parte della vita quotidiana delle popolazioni   

    alpine.  Fare trekking someggiato vuol dire quindi poter camminare senza peso   

    sulle spalle in compagnia delle bestie, al loro  passo, con maggior autonomia e con 

    un confort altrimenti impensabile. 

5. La concorrenza

L’asino domestico è un animale in estinzione che proviene dall’asino selvatico oggi praticamente estinto. Per questo motivo sono rare le inziative di allevamento di questo animale a scopo terapeutico. I centri di onoterapia si contano sulle dita e non esistono affatto nella nostra Regione. Solitamente è molto piu’ diffusa la ippoterapia ma è anche molto piu’ costosa e pericolosa e non è paragonabile all’insieme di benefici che invece puo’ dare l’onoterapia .

La concorrenza è quindi da considerare assente nella nostra Regione. A prova di tutto ciò è stata condotta una inchiesta dalla Cooperativa LE PRATE tesa ad individuare il livello di richiesta per una simile attività.

Sono stati contattate 30 organizzazioni, Enti, Istituti Cooperative che si occupano di assistenza agli handicappati ed ai bambini con problemi psico-fisici, la risposta è stata unanime: tutte le organizzazioni sono interessatissime a questa formula innovativa di terapia e ne sollecitano la realizzazione incoraggiando quindi il prosieguo dell’iniziativa. 

Si allega la documentazione scritta relativa alle risposte delle Organizzazioni.

6. Struttura organizzativa e personale


MESSAGGIO PER CRISSE ED ELIOS





Referente: “Braciola” cell  0368 7767372


Referente: Francesco cell 0339  3532980





                                          Soci della coop, sono pastori !








